



工资低、福利少、工作强度大

环卫工 渐成高危职业

文/本报记者 董惠 片/本报记者 吴凡

目前,潍坊有环卫工人2000余名,他们大多年龄较大,工资水平也在城市最低工资标准之下,且在人们歧视的目光中进行着高危行业。毋庸置疑,环卫工的生存处境日渐尴尬与无奈。

诚然,作为城市的“美容师”,环卫工用汗水美化着我们的环境,而其中在工作中受伤的新闻屡屡见诸各大媒体,但极高的关注度似乎并未给这个群体的生存现状带来明显的改观。

环卫工缘何工资低、待遇低?究其原因,现在环卫工基本是政府招标,市场化运作,但环卫作为公共服务,交由市场这只无形的大手时,也势必凸显更多的弱点。

环卫工工资普遍不高

家住奎文大虞村的谭师傅从事环卫工作已经四年,他的妻子也是环卫工人,今年53岁的他有两个女儿,大女儿已经上班,小女儿在淄博读大学。即使小女儿节省着花钱,一年也需要一万多元,而谭师傅和妻子每月的工资都是800元,一年挣得钱勉强够女儿上学用,日子过得很难。

想着女儿后年就要毕业,谭师傅长长舒了一口气,嘴里只是说着,自己没啥技术,只能靠苦力赚点钱,虽然付出的劳动与工资并不成正比。

臧廷强是潍坊市环境卫生管理处的一名工作人员,他于2002年来到环卫处工作。据他回忆,那时的环卫工工资只有三四百元。现在随着最低工资标准的提高,环卫工工资也上涨到七八百元。目前,高新、奎文、潍城各区的工资因财力不同也略有差距,高新的稍高,在900元至1000元之间。

今年,山东省调整最低工资标准,潍坊奎文、潍城等区月最低工资标准为1240元。但现实是目前大部分环卫工工资均在最低标准之下。

这个行业流动性大

年过六旬的吴化秋在南乐道街做环卫工多年了。可就在一个月前,他却突然提出辞职。

那天,他像往常一样在负责路段清扫垃圾。当他清理完准备离开时,一个陌生男人走了过来,要求他把自己刚刚倾倒的垃圾打扫干净,因为手头上有急事,吴化秋着急离开,一时间,双方发生了争执,最后,男子竟然向他挥了拳头。吴化秋一气之下便向环卫部门提出了辞职。

尽管如此,辞职半个月后,吴化秋又重新回到了环卫的岗位上,只是换了清扫的路段。按他自己的话说,虽然环卫工的工资低,也常有各种意外发生,可自己现在一把年纪,别的工作也找不到,只能干这行了。

正如多数环卫工所说,但凡有点办法,谁都不愿意干环卫。

环卫工渐成高危职业

凌晨四点半,宫显芳就得起床,准备开始她一天的工作。56岁的她做环卫工作已经9年了,多年的户外工作使得她的皮肤晒得黝黑,瘦削的身体在夏日骄阳的映衬下显得更加单薄。面对记者的采访,她也只是乐呵呵地低头干活,并不多说话。

在调查中,记者发现,跟宫显芳一样,目前潍坊有环卫工人2000余人,几乎全部是临时工。

不仅如此,由于常年在机动车道上清扫垃圾,环卫工也渐成为高危从业者。

今年2月22日,在潍城区卧龙街与向阳路路口,一名62岁的环卫女工在路边被一辆面包车撞伤。

时隔一天后,24日,在宝通街与庄检路路口,又有一名环卫工人上班时被撞,尽管已治疗四个月,伤者右侧肢体依然活动不利,并丧失了说话能力。

不受年轻人待见

“从业者年龄偏大,像女士基本都超出了退休年龄,确实也没法签合同”。臧廷强说,其实公司为每个环卫工人都入了意外伤害险,当意外发生时,根据实际情况为环卫工人来寻求补偿。至于为何未入其他保险,臧廷强解释,主要是环卫工年龄大,很多条件不符合。然而在采访中,多数环卫工人对于这仅有的意外伤害险也一无所知。

正因为现在环卫工工资低,福利待遇差,从业者也自然多是老年人。同样的,由于环卫工年龄多集中在60岁左右,超过了参加保险的年龄限制,保险入不了,各项待遇差,就更吸引不来年轻人,这就使得环卫工陷入一种循环。“南方城市相对发达,工资待遇相对较好,所以环卫从业者绝大部分是外来务工人员或下岗职工,相比北方城市,这种状况自然就很好的改观了”,臧廷强说。

公共服务行业在市场中露出弱点

环卫工的工作时间长,工作强度大,但为何工资少、福利少?他们的生存现状如何才能得到改善?臧廷强说,潍坊从2005年开始试行招标保洁公司,由中标企业对城区道路进行保洁,并于2007年正式开始市场化运作。保洁公司中标后,政府直接拨款给中标企业,再由企业招聘环卫工人,并为他们发放工资。

在市场化运作下,多数投标公司怕中不了标,将价格压低。这样一来,中标企业以相对低的价格拿下项目后,除去保洁车辆、油费等基本费用后,平摊给环卫工的工资自然就比较少。

众所周知,环卫工靠着自己的劳动为城市环境的美

化立下“汗马功劳”。而他们所从事的也正因为是一项公共服务行业。既然如此,当人们将越来越多关注投向环卫工时,环卫工立下的“汗马功劳”换来的绝不应该仅仅是闪现在媒体上的赞美。例如,环卫工人节一时的曝光后,环卫工的生活又恢复了低工资、无保障的现实。

既然如此,当把这项公共服务行业交由市场这只大手来调控时,必然会有更多弱点在市场调节下凸显。政府在市场招标时应更多的站在环卫工的角度去考虑,适当设立招标下限,从而推动环卫工生存环境的改善。



学思并重 自天成

德润国际双语
市区重点示范学校

读重点小学

进一流中学

考名牌大学

未来很长

现在从一个关键决策开始

人主康城

享受市政重点教育资源

一墙之隔

家门口的书香门第

必须给他最好的

——你是父亲



入主公园美宅
免费就读德润国际双语学校

德润会会员、商家全城招募
第三届德润杯摄影大赛火热报名中

品味之声:

858 0000

项目地址:北海路植物园北邻 德润国际双语学校南邻
投资方:德润集团 开发商:山东扬润营造 物业服务:德润物业